Информация о специальных условиях для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в муниципальном казенном дошкольном образовательном учреждении 
«Детский сад «Солнышко» села Амурзет»
1. Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
- нет. 
- Лица с ОВЗ и  инвалиды участвуют в образовательном процессе на общих условиях.
 2. Обеспечение доступа в здания образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:
-  МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» функционирует с 1979 года. Конструктивные особенности здания не предусматривают наличие подъемников, других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Тифлотехника, тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, приспособления для туалета/душа, кровати и матрасы специализированного назначения в образовательной организации отсутствуют. 
- Доступ к кабинетам администрации, методическому и медицинскому кабинетам, туалету обеспечен посредством предоставления сопровождающего лица.
  3. Условия питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: 
- создание отдельного меню не осуществляется.   
- ДОУ осуществляет питание детей  в соответствии с действующими Санитарно-эпидемиологическими  правилами и нормативами СанПиН 2.3./2.4.3590-20. В учреждении организовано сбалансированное трехразовое питание в соответствии с примерным 10-дневным меню.  
 4. Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: 
[bookmark: _GoBack] - медицинское обслуживание детей в детском саду осуществляется ОГБУЗ «Октябрьская ЦРБ»  в соответствии с договором на оказание медицинских услуг и соглашения о взаимодействии. Обеспечивается оказание несовершеннолетним первичной медико-санитарной помощи:
- организуются профилактические осмотры;
- организация и проведение иммунопрофилактики;
- постановка и учет туберкулиновых проб;
- проведение санитарно-просветительской работы;
- контроль питания;
-организация и проведение противоэпидемических и профилактических мероприятий 
- В ДОУ имеется  медицинский кабинет, который оснащен следующим оборудованием: весы,  ростомер, стол, холодильник, переносная бактерицидная лампа, столик процедурный, стеклянный шкаф для медикаментов, стол письменный, кушетка,  стул для взрослых, шкаф для документации, таблица для определения остроты зрения, манжета детская для измерения артериального давления, плантограф, мешок «Амбу» для искусственной вентиляции легких, желудочные зонды, бесконтактный термометр. 
Санитарно-гигиеническое состояние ДОУ соответствует требованиям СанПин 2.3./2.4.3590-20: 
световой, воздушный и питьевой режимы поддерживаются в норме. С целью снижения заболеваемости проводятся профилактические и закаливающие мероприятия (утренняя и корригирующая гимнастика с использованием дыхательных упражнений, воздушные ванны, правильная организация прогулки, соблюдение температурного режима в течение дня).
 5.Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
 – воспитанники ДОУ не имеют доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, специально оборудованного компьютерного класса в ДОУ нет.
 6. Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
 – доступ обучающихся к электронным образовательным ресурсам не предусматривается. Официальный сайт учреждения имеет версию сайта для слабовидящих.
 7.Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:
 – технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья  отсутствуют.
 
	Наименование показателя
	Перечень специальных условий, имеющихся в образовательном учреждении

	
Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья
	
Инвалиды и лица с ОВЗ небольшой и средней степени тяжести участвуют в образовательном процессе на общих основаниях.
Специально предусмотренные и оборудованные помещения отсутствуют.
Адаптированных образовательных 
программ нет.


	


Обеспечение доступа в здания образовательной организации 
инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
	Центральный вход  оборудован звонком.
Конструктивные особенности здания МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» не предусматривают наличие подъемников.
Тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, в образовательной организации отсутствуют.
При необходимости для обеспечения доступа в здание образовательной организации инвалиду или лицу с ОВЗ 
будет предоставлено сопровождающее
 лицо.

	
Условия питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
	
Для воспитанников предусматривается организация 3-х разового питания, по 10-ти дневному меню.
Создание отдельного меню для инвалидов 
и лиц с ОВЗ не практикуется.


	
Условия охраны здоровья обучающихся, 
в том числе инвалидов и лиц с 
ограниченными возможностями 
здоровья
	
Здания ДОУ оснащены противопожарной сигнализацией, информационным табло (указатель выхода), необходимыми табличками и указателями и звуковой информацией для сигнализации об опасности.
Для оказания доврачебной первичной медицинской помощи  функционирует медицинский кабинет.

	
Доступ к информационным системам и информационно - телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья


	
Информационная база ДОУ оснащена электронной почтой,  функционирует официальный сайт ДОУ.
В ДОУ имеются мультимедийные средства обучения (экран, проектор), имеется аудиотехника (магнитофон); отсутствует компьютер, принтер.

	
Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального использования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

	
Специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального использования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья не предусмотрено.


	
Кадровое обеспечение образования
наличие в штате организации педагогических работников, имеющих основное образование и (или) получивших дополнительное образование для обучения инвалидов и лиц 
с ограниченными возможностями здоровья.

	
В штате организации педагогических работников, имеющих основное образование 
и (или) получивших дополнительное образование для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья нет.

	
Наличие общежития, интерната, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, количество жилых помещений в общежитии, интернате для иногородних обучающихся, формировании платы за проживание в общежитии.

	



Нет 








