Информация о проведении работы по внедрению передового опыта в области безопасности и охраны труда в МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» за 4 квартал 2023 года.
Основной целью охраны труда в нашем ДОУ, как и в любой другой организации, является сохранение жизни и здоровья работников. Однако соблюдение норм охраны труда косвенно влияет и на детей – ведь только живой и здоровый воспитатель, младший воспитатель может эффективно о них заботиться. С целью сохранения здоровья и безопасности сотрудников и воспитанников нашего ДОУ проводится комплекс мероприятий в области охраны труда, который подразумевает такие направления деятельности, как:

· Создание безопасных условий пребывания воспитанников и персонала;

· Соблюдение санитарно-гигиенического режима;
· Оздоровление и укрепление здоровья сотрудников;

· Разработка и внедрение системы мониторинга микротравм;

· Применение премирования сотрудников за работу без травм и нарушений ОТ;
· Соблюдение мер обеспечения пожарной безопасности, электробезопасности;

· Обучение нормам и правилам охраны труда, безопасному поведению.
· Ведение обязательной документации, определяемой номенклатурой дел.

Учреждением разработан и утвержден план проведения работы по охране труда. 
С целью снижения уровней производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в учреждении проводится оценка профессиональных рисков, осуществляются мероприятия по обеспечению работников современными средствами коллективной и индивидуальной защиты. Организовано проведение обучения сотрудников по охране труда и проверки знаний требований охраны труда; организовано обеспечение своевременной выдачи работникам сертифицированных средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств.

Для снижения эмоциональной психологической нагрузки в учреждении проводились дни здоровья, товарищеские встречи.. Проводились беседы с психологом, медицинской сестрой по темам: «Управление стрессом», «Гигиена труда», «Риски для здоровья на рабочем месте», «Создание безопасных условий труда». 
В учреждении разработано и введено в действие «Положение о системе управления профессиональными рисками в МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет», которое было принято на общем собрании трудового коллектива от 24.12.2022г. протокол № 4. Наряду с этим составлен:

- перечень рабочих мест, на которых проводилась идентификация опасностей;

- реестр идентификации опасностей по всем профессиям детского сада;

- составлены карты оценки профессиональных рисков на рабочем месте по всем должностям, согласно штатному расписанию детского сада.

В учреждении организовано введение системы учета микротравм, принято «Положение об особенностях расследования микротравм в МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет», порядок учета микроповреждений. Ведется постоянное наблюдение за безопасностью технологических процессов, состоянием оборудования, рабочих мест; проводятся анализ опасных действий и факторов, оценка риска получения микротравм, если такие происходят; осуществляется разработка мероприятий по снижению риска травмирования.

В учреждении внедрена система премирования работников за работу без травм и аварий, предусмотрены стимулирующие выплаты за соблюдение работниками требований безопасности труда.
Организован выпуск агитационных памяток, брошюр по охране труда и здорового образа жизни, информация размещается на сайте учреждений. 
Организовано проведение общего технического осмотра здания, сооружений и помещений учреждений на предмет безопасной эксплуатации, результаты которого заносятся в специальный журнал. 
В учреждении проведена проверка документации, инструкций, журналов по охране труда, подготовлены дополнительные инструктажи по охране труда и пожарной безопасности с сотрудниками. Проведены заседания комиссий по обучению оказания первой помощи, по обучению использования средств индивидуальной защиты.

В целях выявления и предотвращения профзаболеваний, сотрудники учреждения, осуществляющие уставную деятельность, прошли плановую вакцинацию от клещевого энцефалита, гриппа и других прививок согласно прививочному календарю. 

Для наглядного обучения охране труда и безопасности труда оформлены стенды, их назначение раскрыть природу опасности, разъяснить работнику, в чем и как она может проявиться, и благодаря этому усилить мотивацию к безопасной работе. 

Ведется работа, направленная на сохранение жизни и здоровья работников в процессе их трудовой деятельности, обеспечение безопасных условий труда, управление рисками производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, в связи с этим все сотрудники детского сада проходят периодические медосмотры и согласно календаря диспансеризацию.
В преддверии календарных праздников издается приказ о дополнительных мерах безопасности, утверждается график ответственных дежурных. Разработаны и утверждены Инструкции: о мерах пожарной безопасности в учреждении, о мерах безопасности и о действиях работников при возникновении пожара, инструкция ответственному лицу за пожарную безопасность. 

Работа по внедрению передового опыта в области безопасности охраны труда МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» в целях исполнения мероприятий программы «Улучшение условий и охраны труда детском саду» продолжается. 

Для реализации программных мероприятий и внедрения передового опыта в области безопасности и охраны труда других регионов МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» старается использовать в силу своих возможностей лучшие практики других учреждений образования.
