Информация

о проведении работы по ОТ 

в МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет»
за 1 квартал 2023года

Охрана труда в МКДОУ «Детский  сад «Солнышко» с. Амурзет  представляет собой систему сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. Охране труда уделяется большое внимание. В детском саду имеется номенклатура дел по охране труда. За обеспечение безопасных условий труда в ДОУ приказами руководителя определены ответственные должностные лица, которые ознакомлены с содержанием приказов под роспись.

В детском саду организуются мероприятия по охране труда, которые проводятся в соответствии с разработанными планами. Приказом заведующего утверждена комиссия по охране труда, которая осуществляет внутренний контроль на основании «Положения о комиссии по ОТ»  в соответствии с планом работы учреждения. Все члены комиссии периодически проходят обучение и имеют удостоверения о проверке знаний по охране труда. Работа комиссии направлена на своевременное выявление и устранение возникающих опасностей получения работниками микротравм, позволяет предупредить  несчастные случаи на производстве, профессиональные заболевания.
В дошкольном учреждении собранием трудового коллектива избран и утвержден приказом заведующего уполномоченный представитель трудового коллектива по охране труда, который принимает активное участие в работе комиссии по охране труда,  осуществляет контроль за соблюдением законодательства в области охраны труда. Перед  допуском к работе ответственным по охране труда проводятся инструктажи: вводный, первичный, целевой, внеплановый и инструктажи на рабочем месте, которые регистрируются в журналах  проведения инструктажей. Имеется программа первичного инструктажа. В ДОУ разработаны должностные инструкции по охране труда и инструкции по видам работ, которые утверждены руководителем. Ведется журнал учета инструкции. В ДОУ оформлен стенд   «Охрана труда». 
Огромное значение в детском саду уделяется охране здоровья сотрудников, которое регулируется периодическими медосмотрами и диспансеризацией, также проведением вакцинации, ревакцинации для всех работников по профилактике инфекционных заболеваний (грипп, ковид).

  Завхоз и рабочий по обслуживанию зданий и сооружений ежедневно осуществляют визуальный контроль с целью своевременного устранения причин, несущих угрозу жизни и здоровью сотрудников. Информация заносится в специальный журнал визуального осмотра здания. 

В детском саду составлен перечень профессий и должностей, в соответствии с которым все работники обеспечены спецодеждой. Ведутся личные карточки учета выдачи средств индивидуальной защиты. 
Для улучшения условий труда в ДОУ разработан план организационно-технических мероприятий. 

В детском саду была проведена специальная оценка условий труда в мае 2022 года. В ДОУ созданы безопасные условия труда на рабочих местах. На каждом рабочем месте имеются инструкции по охране труда, о чем имеются записи в журнале выдачи инструкций. Так же осуществляется надлежащий контроль за состоянием условий, охраны труда на рабочих местах. Результаты контроля отраженные в актах, доводятся до сведения работников детского сада на общих собраниях. Выявленные нарушения устраняются немедленно.  
За соблюдение требований ОТ во время работы предусмотрена система стимулирующих выплат, которые прописаны в Коллективном договоре и Положении о системе оплаты труда работников МКДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Амурзет» 
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